

博爱阳湖“救”在身边

□ 记者 黄雅婷



打造“博爱家园” 共筑“温暖港湾”

红十字“博爱家园”是以服务基层、服务民生为原则，推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展的人道公益项目。目前，全区19个博爱家园结合自身实际情况，开展救护培训、养老照护、困难帮扶等志愿服务活动，致力形成“一园一品”，聚力打造“群众身边的红十字会”。

在湖塘镇南都社区，广场上、社区里，到处有“红十字”的身影。近年来，南都社区红十字“博爱家园”搭建了红十字志愿服务站、应急救护站、博爱广场等平台，组建悦天使应急救护志愿服务队，开展具有红十字特色的健康卫生、防灾减灾、困难帮扶等工作。今年，社区沿河护栏新增了54块宣传标语，广场角落重新布置了博爱家园角，小区部分楼道架空层、主干道，也设置了宣传牌。下一步，社区将对网格员、物业工作人员、保安等进行初级应急救护员培训，把红十字的各项服务送到居民家门口，有效发挥红十字在参与社区治理中的作用，打造群众身边的红十字，增强居民的获得感和幸福感。

在南夏墅街道南湖家苑社区博爱家园，社区专门邀请江苏省安全生产培训教师、红十字救护员，为南湖幼儿园的萌娃们进行安全教育，通过图文展示、情景模拟的方式给小朋友们讲授火灾的发生、灭火器的使用，以及在火灾发生时基本的应急救护知识，通过知识问答，进一步增强孩子们的消防安全意识，提高自救能力。

一直以来，区红十字会秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，不断扩展应急救护领域，在社区、学校、网格、景区等场所多系统全方位宣传“人人学急救，急救为人人”的救护理念，普及急救知识，传授急救技能，当好人民群众生命的健康“守护者”，将“博爱阳湖‘救’在身边”的承诺变为现实。



救护培训“进网格”

投放“救命神器” 构筑急救防线

为深入推进健康中国战略、提高全民应急救护能力、普及应急救护知识，进一步完善全区应急救护体系建设，区红十字会在社区、学校、为民服务中心等人员密集场所新增8台应急救护一体机，为民生发展提供健康守护。

湖塘镇地处武进中心城区，拥有企业和个体工商户总量7万余家。2023年，湖塘镇便民服务中心累计办件3.8万余件，位居全区首位。走进湖塘镇便民服务中心，前来办事的群众正有序咨询相关业务信息，宽敞明亮的大厅内，一台红十字应急救护一体机非常醒目。

区红十字会工作人员介绍，该设备集合了自动体外除颤器(AED)、急救包、交互大屏等多种功能于一体，能够满足不同情况下的急救需求。

“湖塘镇便民服务中心是人员相对密集场所，日均最高可达1000人次。”湖塘镇便民服务中心负责人张雅清介绍，红十字应急救护一体机的投用，也为中心提供了安全保障。



红十字应急救护一体机

“AED被称为‘救命神器’，使用者接受一定时间的培训后，具备急救知识和AED操作技能，就能在第一时间参与抢救。”区红十字会工作人员刘刚介绍，他们还建设了中国春秋淹城旅游区红十字救护站、常州嬉戏谷红十字救护站，均已投放了AED设备，为游客营造更加安心的游览环境。



救护培训“进新业态”



救护培训“进学校”

普及救护技能 守护千家万户

普及急救知识，不仅可以提高公众的自救互救能力，降低事故伤亡率，还可以促进社会和谐稳定，增强国家应急救援体系能力。在投设急救设备的同时，普及救护技能，开展应急救护培训也是红十字会一直在推进的民生实事，上半年，我区全面推进“提升全民自救互救能力”项目，在社区、农村、景区、学校、机关都能看到红十字急救培训的场景。

救护培训“进网格”。今年，我区在湍里镇启动“守护生命·网格‘救’在身边”行动，进一步提升全区网格员应急救护能力，计划到2026年，全区每个乡镇至少培养1名应急救护培训师，每个网格至少有1名网格员参加CPR+AED培训并持证，鼓励有条件的网格建设一批集宣传、培训、救护于一体的应急救护网格阵地。湍里镇建成“1中心，1基地，2服务站”的红十字应急救护网格阵地，作为我区首批应急救护网格阵地，配备了模拟人、AED等专业培训设备，阵地定

期为镇网格员、居民提供应急救护培训、轮训。

救护培训“进新业态”。新业态是当前经济发展和科技进步的重要表现，具有较大的发展潜力和市场竞争能力，越来越多的人加入新业态群体，服务着千家万户。同时我们也看到，新业态就业人群工作压力大，强度高，职业健康问题也被广泛关注。区红十字会顺应多元化、多样化、个性化服务需求，对外卖送餐员、快递员等不同新业态就业群体，针对性地进行了应急救护、防暑降温等技能培训，为新业态劳动者生命安全保驾护航。

救护培训“进学校”。进一步加强校园安全建设，普及应急救护常识，提高学生自救互救能力。“应急救护培训进校园”为学生们筑起一道“生命安全之墙”。例如，区红十字会在江苏理工学院开展了“青年技能夜校”课程，持续1个月的时间，教授大学生心肺复苏、外伤包扎等知识与技能，在不断提高学生急救意识的同时还推

进了学校的德育教育和素质教育。

救护培训“进机关”。区红十字会启动机关干部“守护生命·救在身边”应急救护培训活动，覆盖区级机关所有部门，提升广大机关党员干部职工急救意识和应对公共卫生突发事件、意外伤害、事故现场救护的能力，更好地服务群众。7月初，救护培训走进了区机关事务管理中心，红十字阳湖救援队救护培训师采用“理论+实操”相结合的形式，为参训的机关干部职工详细讲解了心肺复苏、日常急救等多项知识，以及AED的使用方法和注意事项，利用模拟人、AED模拟机与学员进行实操互动，确保大家学到实用的应急救护技能。

截至6月底，我区累计完成初级救护员培训674名，CPR+AED持证培训336名，普及救护培训5879人次，努力打造“博爱阳湖‘救’在身边”品牌，让更多群众了解掌握急救知识技能，提高自救互救能力，为生命健康和安全保驾护航。



湍里河南村站点

结束语：

红十字不仅是一种精神，更是一面旗帜。今后，区红十字会将在这片充满博爱的沃土上，拓展人道服务领域，不断创新工作思路，扎实推进应急救护、生命关爱工程，持续守护人民生命健康安全，共谱新时代阳湖大地的“博爱乐章”。